

普仁“姐妹”遍天下

——北海普仁医院的众多“兄弟姐妹”（上）

作者：刘喜松 来源：北海日报



1921年昆明惠滇医院开业，李惠来医生（前排左一）谭信医生（前排右一）
（2007年3月，作者摄于英国伯明翰大学档案史料馆）。

1886年由大英传教会建立的北海普仁医院，在海内外有众多的“兄弟姐妹”。据统计，海外的“姐妹医院”有52所之多，分布在埃及、苏丹、巴基斯坦、伊朗、印度、孟加拉、日本等国家；在国内，北海普仁医院的“姐妹医院”也达17所，主要分布在中国南方的广西、云南、湖南、福建、浙江、四川等省（自治区），

可谓“姐妹”遍天下。

在国内外的 69 所姐妹医院的排行中，北海普仁医院排在第六位，而在国内的 17 所姐妹医院的排行中，北海普仁医院排在第三位，创建时间仅排在浙江杭州广济医院（1871 年建）和福建福宁圣教医院（1878 年建）之后。佐证了北海普仁医院是中国近代最早的西医院之一，北海是近代西方先进医学传入中国的桥头堡和最早的渠道之一！

在 126 年的历史长河中，北海普仁医院与海内外的姐妹医院之间，产生了许多感人的故事。

大英传教会英国伦敦出版的《医疗部门的历史 1891-1950》《海外医疗事工 1891-1949》一书中记载：（大英传教会）在中国是以福建为中心，分别于 1900 年在福州开设医院，1889 年在建宁开办了督教医院，1905 年在宁德开办了永生医院，1895 年在兴化开办了浦田圣路加医院，1878 年在福宁开办了圣教医院，1886 在广东北海开办了普仁医院，1871 年在浙江杭州开办了广济医院，1908 在中国西南部的绵竹市开办了仁泽医院，1910 年在湘桂区的桂林开办了道生医院。

当年英国大英传教会在中国南方各地开办的近代西医院，它们都是同出一脉的“姐妹医院”。

这些姐妹医院中的“大姐”——是建立于 1871 年的浙江省杭州市广济医院（今浙江大学第二附属医院）。在历史上，作为“大姐”的杭州广济医院，和“三姐”北海普仁医院两院之间，有着密切的联系。

广济医院是 CMS（大英传教会）1871 年在杭州建立的医院。“这家医院是当时中国最好的教会医院，新盖的病房于 1885 年 5 月 14 号落成。1883 年它的门诊病人 13000 人，住院病人 600 人，戒毒所收容 97 个，培训 8 个中国籍的医学生。1893 年麻风病院成立。女病房也是 1893 年建立的……1897 年有 200 张床位，门诊病人 43000 人次，住院病人 927 人次，除了普通病房，还有妇女病房，有男女

麻风病院，麻风病的儿童之家，有 2 个康复病房，有戒烟所，有一个医学培训班。在最南边（广东）北海的工作也开展得很好，特别是医院宣教和麻风病院”。

“包尔腾主教在 1882 年提出到南中国广东省传教，1883 年柯达医生被派到那里行医传教，他一直到 1886 年才到了北海，因为他健康的原因，到第二年（1887 年）柯达医生才在北海建立了一所医院，正式开展了医疗传教的工作。医院建立后，得到了很快的发展，普通病房能收留 75 个男女病人，为男女麻风病院收留了 135 名麻风病人。1895 年郝来医生到那里工作。1897 年受到正规训练的波顿护士也来到那里工作”。

这些史料说明，当年英国大英传教会使用了琼斯基金的资助，在中国南方先后开办了两所属下的教会医院——浙江杭州广济医院和广东北海普仁医院。

这对姐妹医院之间“手足情深”，在其发展的过程中人员之间的流动、医院之间的支援，留下了不少佳话。

1885 年，杭州广济医院院长梅腾更医生创办了广济医科学学校，正式招收 10 名医科学生。1906 年，北海普仁医院第二任院长李惠来医生录用了广济医科学学校毕业生两名到北海工作，安排他们负责院外的廉州、安铺医疗站的医疗工作。

1926 年 11 月底，曾任北海普仁医院代理院长的名医谭信（1907 年至 1905 年在任），从云南昆明转赴杭州，接替梅腾更医生管理院校，成为广济医院院长、广济医科学学校校长。不久，北伐战争爆发，1927 年 2 月 17 日，国民革命军进入杭州城，外籍人员撤离院校。在战乱中，100 多名武装分子占据了杭州广济医院。3 月 2 日，在上海的谭信院长闻讯，心急如焚，他立即动身赶赴宁波，向英国驻宁波领事报告了广济医院的紧急事态，并建议领事向中国国民政府交涉，将广济医院的财产清点后以封闭，实施关闭保护院校的计划。但动乱中计划难以实行。3 月 16 日，谭信院长冒险到杭州，约见了国民政府委托管理广济医院的两名委员。之后，浙江省政府接管了广济医院与学校。

北伐战争结束后，几经周折，1928年5月，广济医院终于重归原主。

同时期的北海普仁医院，也历经劫难：1926年，外籍医生都转赴昆明惠滇医院任职，因没有执业医师，北海普仁医院被迫暂时关闭。见此，梅腾更推荐广济医校第八届毕业生沈永年医生出任北海普仁医院、普仁麻风病院院长。

1926年7月9日，沈永年医生从上海赴北海就任途中遇海盗遭绑架半年，获救后再度赴任。1927年9月至1936年2月近10年间，沈永年医生主持北海普仁医院，成绩卓著，深得民众、地方政府及大英传教会医疗委员会的好评，为广济医校和普仁医院赢得了荣誉。两所姐妹医院之间的交流与合作书写了传奇的篇章。